

Алтайский ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. И. И. ПОЛЗУНОВА

Газета выходит с июня 1963 г.

№4-5(2381-2382)

апрель-май, 2011 год



Помним и ценим.
Для нас вы - как звезды,
Мир на Земле
Вашим подвигом создан.
Вас поздравлять
С Днём Победы готовы
В праздники, будни,
Снова и снова!



СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ

Низкий поклон Вам, ветераны!

Как сообщила Надежда Васильевна Бразовская, председатель совета ветеранов университета, на сегодняшний день под патронажем находятся 27 ветеранов, из них 11 – участники войны, и 16 – труженики тыла, четверо из которых по сегодняшний день работают в вузе: В. Г. Радченко, М. И. Поксваткин, Д. П. Чепрасов и Д. С. Стуров.

Работа с ветеранами ведется круглогодично, а не только по праздникам, как это принято у большинства работодателей. У каждого ветерана есть свой куратор, который знает о своем подопечном все: какие у кого болячки, какие нужны лекарства, где требуется ремонт, кому нужна материальная помощь, и кого необходимо проводить в последний путь. Большую помощь совету ветеранов оказывает социальное управление и его руководитель Вячеслав Спартакович Чавкин. В прошлом году, например, вместе с проректором по АХР Осколковым Валерием Николаевичем они посетили всех, кто сделал заявку на ремонт квартир. И, несмотря на то, что дело это ох, какое хлопотное, 11 ветеранам необходимый ремонт был сделан силами работников АХУ. В этом году будут

отремонтированы квартиры четверем ветеранам.

В 2010 году ректором университета Л. А. Коршуновым на материальную помощь пожилым людям было выделено 80 000 рублей. Может быть, эта сумма и не так уж велика, но все, кто нуждался, её получили. Кроме того, 9 мая, в День Победы, каждый ветеран получает продуктовые наборы, которые им готовит профсоюз преподавателей и сотрудников, и по 10 000 рублей – ветераны ВОВ, труженики тыла – по 5 000 рублей. Ежегодно бывшие коллеги встречаются в День пожилого человека и 9 мая. В столовой накрываются столы, готовится праздничный концерт творческими коллективами студентов, но самое главное – у наших пожилых коллег появляется возможность увидеть милых сердцу



людей, пообщаться, повспоминать, почувствовать заботу и внимание родного вуза, которому когда-то было отдано столько сил, а это дорогого стоит!

Не зря по городу идет молва, что в «политехе» ветеранам живется лучше всех, здесь их помнят и любят. Но само по себе это не приходит и ниоткуда не берется. Работа Н. В. Бразовской, на первый взгляд, незаметна, и сама она считает, что ничего особенного не делает, просто отдает частичку своего сердца, своей теплоты этим людям, и они платят ей взаимностью. Лев Александрович как руководитель материально поддерживает все её

начинания, ведь направлены они на благо тех, кто своим беспримерным трудом в годы войны поднимал вуз из руин, не щадил своей жизни на поле брани.

5 мая в честь наших доблестных воинов-ветеранов на площади главного корпуса состоится парад, на котором студенты военной кафедры отсалютуют живущим, кто исполнил свой долг перед Родиной, и тем, кто не вернулся с той проклятой войны, положив на её алтарь жизнь ради светлого будущего грядущих поколений. Дорогие ветераны! Низкий поклон Вам и самые огромные слова благодарности и признательности. С Днем Победы!

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Дорогие фронтовики и труженики тыла!

Праздник Великой победы – 9 мая – один из главных праздников нашей страны, самый трагичный, самый прекрасный и трогательный. Наверное, в каждом городе около вечного огня в этот день собираются те, кто пришел возложить цветы, вспомнить наших защитников и героев, минутку помолчать и в который раз сказать им СПАСИБО.

С каждым годом участников войны становится все меньше, поэтому мы обязаны создавать для них максимально комфортные условия для жизни, обогревать их своим участием и добротой, и хранить память о тех, кого уже нет с нами. Отечественная война вошла в каждый дом, в каждую семью, поэтому День Победы для всех наполнен особым смыслом и содержанием. Дорогие ветераны! В этот светлый и радостный праздник будьте счастливы и здоровы. Пусть небо над вашей головой всегда будет мирным и чистым. Пусть забота и любовь ваших близких согревает вас. Спасибо за нашу мирную жизнь, за наших детей и внуков, за их счастье.

▶▶ Лев КОРШУНОВ, ректор.

Уважаемые ветераны!

Администрация Октябрьского района Барнаула поздравляет вас с Днем Победы в Великой Отечественной войне! Этот праздник близок и дорог каждому россиянину. Нет в нашей стране семьи, где «не памятен свой герой». Примите искреннюю благодарность за Мир, созданный вашим подвигом в ту тяжелую эпоху. Мы в неоплатном долгу перед вами за спасенную для нас Родину, право на которую вы оплатили для нас, своих потомков, высочайшей ценой. Низкий поклон вам за нашу мирную жизнь!

▶▶ С уважением,
Нина ЛИЗИНА
глава администрации
Октябрьского района.



Уважаемые ветераны, политехники! Приглашаем вас 9 Мая на праздничные мероприятия «Ликуй, победная весна!»

в 14.00 – парк «Октябрьский», пр-т Комсомольский, 128.

В 19.00 начало праздничной программы «Была война – была Победа!» на площади у Центра детского творчества и парка «Солнечный ветер», пр-т Ленина, 152. Завершит праздник в 22.00 победный фейерверк.

ДЕЛЕГАЦИЯ

ГОСТИ ИЗ ИНДОНЕЗИИ

Недавно в университете побывала делегация из Индонезии во главе с Чрезвычайным и полномочным послом республики Индонезия в Москве господином Хамидом Авалуддином. Целью поездки делегации на Алтай является знакомство с отраслями пищевой и перерабатывающей промышленности. Особый интерес у индонезийцев вызывает переработка пшеницы, которая в последнее время стала не менее популярной, чем привычный для них рис. Члены делегации познакомились с нашим вузом, структурой подготовки и переподготовки специалистов. Технический университет – единственный в крае, готовящий инженеров в области пищевого производства, недаром самые крупные перерабатывающие компании Алтая возглавляют наши выпускники.

На встрече шел заинтересованный разговор о возможности подготовки на факультете пищевых и химических производств индонезийских специалистов, работающих в пищевой отрасли. Кроме того, Индонезии нужны специалисты по дизайну и упаковке продуктов питания. Это только первый шаг на пути к сотрудничеству. В дальнейшем планируется обмен студентами и преподавателями.

... И РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

27 апреля АлтГТУ посетила делегация из Хатлонской области Республики Таджикистан. В составе делегации были представители администрации области, бизнес-структур, а также ректор Энергетического института г. Курган-Тюбе. Члены делегации встретились с руководством вуза, а также деканом строительно-технологического факультета И. В. Харламовым, деканом энергетического факультета В. Д. Михеевым и преподавателем Института архитектуры и дизайна Н.Ф. Вдовинным.

На встрече обсуждались вопросы развития энергетической отрасли в Хатлонской области, дальнейшие перспективы сотрудничества в сфере образования (сейчас в АлтГТУ обучается 15 таджикских студентов), а также возможность организации стажировок для студентов из Таджикистана на предприятиях Алтайского края. По итогам встречи подписано соглашение о сотрудничестве между АлтГТУ и Энергетическим институтом г. Курган-Тюбе.



За столом переговоров

Возраст – это не количество прожитых лет, это состояние души

Недавно вуз чествовал первого проректора Сёмкина Бориса Васильевича в связи с его 70-летием. Поздравители выдающегося ученого, педагога пришли коллеги, студенты, представители администрации г. Барнаула, района и края. Все выступающие были единодушны в том, что с приходом в технический университет профессора Сёмкина начался период активного взаимодействия с генератором идей, многие из которых нашли реальное воплощение в структуре и работе АлтГТУ, отметили организаторский талант и творческий потенциал юбиляра. В этот день было сказано немало искренних и теплых слов в адрес этого действительно неординарного человека, интеллектуала, интеллигента, человека широчайшей эрудиции.

Агафонова И. Д., специалист краевого управления по образованию и делам молодежи.

– Уважаемый Борис Васильевич! От имени администрации края выражаю слова искренней признательности и благодарности за тот вклад, который вы внесли в развитие технического университета. Вас уважают как педагога, воспитавшего целую плеяду талантливых специалистов, как учёного-исследователя, важнейшего для промышленности края разработок. Желаем,

чтобы Ваши мысли и планы, как всегда, были устремлены в будущее, а здоровье было надежной опорой в их реализации. Чтобы Вас окружали надежные друзья, соратники и никогда не покидала удача.

Черниченко Б. А., зам главы администрации Барнаула.

– Поскольку я раньше возглавлял городское управление по образованию, то общение с нашим юбиляром было постоянным. Меня всегда поражало в нем чувство некой умудренной принципиальности, которая характерна только для че-

ловека, горячо любящего свое дело. Разрешите мне выразить Борису Васильевичу слова признательности от администрации, жителей города, от его многочисленных учеников и пожелать ему долгих творческих лет, здоровья.

Колесникова О. И., зам главы администрации Октябрьского района.

– По мнению всех, кто прикасался с Борисом Васильевичем – это один из талантливейших людей технического университета, а, возможно, и города Барнаула, обладающий способностью просчитывать любую ситуацию на много шагов вперед. Настоящих стратегов можно пересчитать по пальцам и Борис Васильевич – один из них. Счастья вам, здоровья, процветания, творческого долголетия.

Дмитриев В. В., декан ФКИСТ, поздравил юбиляра стихами, которые явились плодом творчества всего деканского корпуса.

*Купит работа повседневно,
Но вот среди обычных дней*

Вдруг наступает день рождения –

*Чудесный праздник – юбилей!
Хотим Вам пожелать удачи,
Успехов в жизни, ярких дел,
Чтоб Вы с улыбкой, не иначе,
Встречали каждый новый день!*

Н. П. Щербаков, начальник отдела менеджмента качества образования, отметил, что в университете при непосредственном участии Бориса Васильевича активно внедряются передовые образовательные методики и структуры, совершенствуется система преподавания, укрепляется межвузовское сотрудничество. С именем профессора Сёмкина – талантливого ученого – связан ряд передовых исследований, которые получили мировое признание и широко применяются на практике.

Юбилея поздравили председатели профкомов – студенческого и преподавателей и сотрудников – **Л. И. Садовая** и **Г. П. Пронь**, зам директора ИТЛП **А. А. Заостровский**, председатель студенческого правительства **Т. Пчела**. Музыкальный подарок Борису Васильевичу приготовила вокальная группа «Прелюдия».

В заключение торжества ректор Коршунов Л. А. вручил Борису Васильевичу краевую награду – медаль и сказал немало признательных слов в его адрес, поблагодарил за совместную плодотворную работу.

► **Записала Анна ЛАТЫШКО, корр.**



КОНКУРС

Будущее моего университета

Состоялся конкурс «Будущее моего университета». Тринадцать его участников озвучили свои проекты администрации вуза, представителям кадрового резерва, заинтересованным сотрудникам, преподавателям, журналистам.



Андрей ПОТАПОВ.

Жюри, которое возглавил начальник управления кадров С. А. Химочка, единогласно присудило первое место Потапову Андрею Сергеевичу, к.т.н., доценту кафедры ОНиАХ, ФПХП, предложившему проект по созданию программы грантов для поддержки фундаментальных и поисковых научных исследований, выполняемых молодыми учеными в АлтГТУ. Второе место занял Михайлов Алексей Васильевич, к.т.н., доцент кафедры БЖД, ФПХП за работу «Если я стану ректором», в которой представлены интересные предложения по развитию направлений, касающихся различных сфер деятельности вуза. Сейдуров Михаил Николаевич, к.т.н., ст. преподаватель кафедры МБСП, ФИТМ, занявший третье место, не только вынес на суд жюри несколько ценных и необычных предложений по имиджу вуза, но и предложил его вниманию проект «Легенды вуза», который, по мнению автора, даст возможность познакомиться коллектив с наиболее знаковыми фигурами в истории технического университета.



Строгое жюри

ВЛЮБЛЕННЫЙ В СВОЁ ДЕЛО

Евгений Шеенко – лучший молодой преподаватель АлтГТУ



А. А. Иванайский и Е. И. Шеенко.

Завершился конкурс «Лучший молодой преподаватель АлтГТУ», идейным вдохновителем и организатором которого был Сергей Анатольевич Химочка, начальник управления кадров. Педагог по образованию, он как никто другой, понимал важность создания в вузе кадрового резерва, поскольку ни для кого не секрет, что многие преподаватели университета перешагнули пенсионный рубеж. Поэтому потребность вуза в молодых, творчески одаренных, со свежими инновационными идеями людьми, любящих свое дело и способных привести в учебный процесс новые технологии, как никогда велика.

Подобралась инициативная группа во главе с председателем совета кадрового резерва Петраковой Татьяной Геннадьевной, на факультете был брошен клич – выставить на конкурс самых, самых... и процесс пошёл. Конкурс проводился впервые и состоял из трех туров. В первом туре участникам нужно было не только написать эссе «Преподаватель – моя профессия», но и получить экспертную оценку своей на-

учной деятельности. Во втором туре конкурсанты должны были провести открытые лекции и получить отзыв научного-методической комиссии. На третий тур (финал) из 10 участников вышли шесть лучших: Павлова Н. С., Герасимова О. Ю., Иванайский А. А., Авдеев А. С., Шеенко Е. И. и Попов А. В., которым предстояло померяться силами в трех номинациях: «Визитная карточка», «Лекция за 5 минут» и «Творческий номер».

Надо сказать, что зрелище было увлекательным. Студенты, пришедшие поддержать своих любимых преподавателей, буквально стояли «на ушах», и было от чего. Коротенькие «визитки» педагогов раскрывали причину их участия в конкурсе: показать себя в новом качестве, желание самосовершенствоваться, стремление к лучшим результатам, мобилизовать свои силы, знания, умения на новые свершения, научить студентов быть активными на личном примере.

«Лекция за 5 минут» показала способность конкурсантов за короткое время раскрыть и проанализировать достаточно объёмный поток информации. Темы сообщений у всех лекторов были интересны и актуальны: о семье и браке, корпоративном духе организации, современной научной картине мира. А Александр Сергеевич Авдеев написал целую поэму в стихах об искусственном интеллекте. У некоторых преподавателей лекция вылилась в увлекательное шоу. Александр Анатольевич Иванайский, например, сел на свой любимый конёк – сварку. Чего только не увидела публика в исполнении преданных ему студентов! «Варили» всё, что поддается этому процессу, даже биологические ткани. А нарисованный педагогом образ сварщика будущего вызвал всеобщий восторг. За всем этим стоит человек, безгранично влюбленный в

свое дело, свою профессию. Столько эмоций, столько страсти, пожалуй, не было ни у одного из конкурсантов. Побольше бы таких Иванайских, тогда, глядишь, и студенты были бы другими, увлеченными.

Очень бурно реагировал зал на творческий конкурс, ведь студенты привыкли видеть своего преподавателя, в основном, за кафедрой или у доски, а на сцене они совсем другие и артисты, оказываются, еще те! Одним словом, таланты!

К сожалению, обязательное условие, оговоренное конкурсом – соблюдение участниками регламента выступления и совместное участие в нём преподавателя и студента – не всегда выполнялось, из-за чего многие лишились более высоких и вполне заслуженных баллов. А жаль! Все участники конкурса были великолепны, но, к сожалению, побеждает всегда один. По сумме баллов трех туров таким победителем стал Шеенко Евгений Иванович, кандидат педагогических наук, доцент отделения физической культуры и спорта.

Конкурс закончился, но продолжение его следует в воплощении новых идей, оригинальных методик преподавания, в творческом симбиозе студента и педагога, ведь сообща можно многого добиться и сделать свой вуз самым лучшим.

► **Тамара САВАЛЕЙ.**

Татьяна Аскалонова: «Вся моя жизнь связана с этим вузом...»

Поступила я в наш вуз в 1959 г. на специальность «Технология машиностроения». Признаюсь сразу, что не очень осознанно сделала свой выбор, в значительной мере на него повлияли родители, которые в самом хорошем смысле были технократами. Наша семья эвакуировалась в годы Великой Отечественной войны из Сталинграда вместе со Сталинградским тракторным заводом, где тогда работали мои родители. Они очень гордились причастностью к этому гиганту отечественного машиностроения. Отец мой, Колосов Александр Зиновьевич, тоже выпускник нашего вуза, закончил его в 1960 г. (вечернее отделение) уже будучи директором завода «Трансмаш». Учился он все годы на «отлично», хотя во время учёбы работал на таких ключевых и ответственных постах, как начальник литейного цеха, начальник производства, а диплом защищал уже директором. Завод в те годы реконструировался, работал очень напряжённо, но успешно, продукция его была широко востребована в стране и за рубежом. И, несмотря на такую работу, папа умудрялся почти не пропускать занятия, учился с большим интересом и этим «заразил» нас с сестрой. Поэтому, когда пришло время определяться нам с профессией, папа сказал: «Девочки, держитесь заводской трубы, это надёжно!». И девочки отправились в «политех».

В 1959 г. состоялся первый набор в собственно политехнический институт, до этого года, как известно, он был АИСХМ. Появились два новых факультета - химико-технологический и строительный, но мой выбор был определён - технология машиностроения. Наш набор попал под реформу высшей школы, так называемую «хрущёвскую», мы работали за станками в две смены, а учились как вечерники, только тоже в две смены. Учебный процесс в таком режиме было трудно организовать, мы на занятия приходили то не выспавшиеся, то усталые. Хотя надо признаться, что такое непосредственное знакомство с производством не прошло без пользы. После первого семестра 2-го курса этот эксперимент был прекращён, и мы с наслаждением окунались в настоящую студенческую жизнь. Это было время зарождения КВН и фестивалей. И вот, в начале весны, наша группа придумала тему фестивального вечера факультета «Бал в космосе». У меня сохранился в архивах пригласительный билет на этот вечер, провели мы его в конце марта, а 12 апреля Юрий Гагарин в космосе! Тогда это был такой взрыв радости, эмоций, а нас чуть ли не подбрасывали в воздух! Ещё бы, так предугадать событие!

Я училась без особого напряжения, школьная подготовка была хорошей, общеобразовательные дисциплины давались легко. Ну, в сессию, конечно, приходилось «покорпеть», поднапрячься, тем более, что первые сессии я сдала на «отлично», плану снижать не хотелось. Время свободное было и я занималась общественной жизнью, мне это было интересно. Избиралась членом факультетского бюро, а позднее и комитета ВЛКСМ института. Всегда «отвечала» за культуру. С моей подругой

Ларисой Левиной мы организовали клуб интересных встреч, гостем которого приглашали какого-нибудь известного человека - писателя, поэта, изобретателя и др. Встречи проходили, на наш взгляд, очень интересно, по крайней мере, нам самим очень нравились. Позднее эту инициативу подхватила институтская библиотека - художественный абонемент. Традиция существует по сей день в виде клуба «Наш собеседник». А я на протяжении 40 лет его постоянный участник и очень высоко ценю свою принадлежность к этому «оазису культуры», беззаветно поддерживаемому энтузиастами художественного абонемента нашей библиотеки.

Но вернёмся в 60-е годы. «Политех» тогда славился и своей культурной жизнью, и спортом. Гремела наша самодеятельность и каждое поколение вносило свой вклад, славились своими героями. Наш курс прославился блестящим дуэтом конфетансье - Юрой Мартыненко и Лёшей Бельферманом. А в течение многих лет украшала институтскую сцену талантливейшая певица, сотрудница нашей кафедры Клара Тимофеева-Бондарева. В те годы была такая практика: во время студенческих каникул на село отправлялись с концертами, лекциями так называемые агитбригады. Тогда это называлось - сращивание города с деревней. Ездили и студенты, и преподаватели. Летом 1965г. в составе такой агитбригады я объехала весь Горный Алтай. Это была моя первая поездка по родному краю, впечатления яркие сохранились до сих пор. Селяне встречали нас очень тепло, концерты шли с неизменным успехом и полным аншлагом. Хорошо запомнился такой эпизод в горном посёлке Акташ. Наша прима, Клара Тимофеева, под сопровождение ансамбля, кото-

рым руководил А.Т.Евтушенко (ныне декан факультета иностранных студентов) исполнила свой коронный номер «Купите фиалки, букетик лиловый...». А на следующий день к нам в лагерь пришли молодые жители этого посёлка и принесли охапку горных фиалок. Было очень трогательно!

К этому времени я уже работала ассистентом кафедры ТМ и была членом комитета ВЛКСМ института. Традиционно «отвечала за культуру». Очень славились драматический кружок, музыкальный ансамбль, поэтическое объединение «Парус», которым руководил Е. Караяниди. В 60-е годы очень были популярны в Москве и других городах поэтические вечера - Дни поэзии. Поэты собирали многочисленные аудитории в Политехническом музее в Москве, на открытых площадях у памятников известных поэтов, на стадионах... Трудно было представить студента того времени, незнающего таких имён как Андрей Вознесенский, Евгений Евтушенко, Белла Ахмадулина, Роберт Рождественский, Леонид Мартынов, Булат Окуджава. Очень интересно поэтические вечера проходили в Новосибирском электротехническом институте (НЭТИ), с которым наш вуз в течение многих лет поддерживал творческие связи. И вот было принято решение силами Алтайской писательской организации и нашего вуза провести такой праздник поэзии. Место - актовый зал АлтГТУ (тогда АПИ). От писательского Союза Марк Юдалевич и я от комитета ВЛКСМ были делегированы в Новосибирск на День поэзии в НЭТИ, чтобы перехватить эстафету и всю делегацию поэтов из Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Красноярска и др. городов привезти к нам. Всё так и состоялось, были незабываемые встречи в НЭТИ и в Академгородке в кафе «Под



яблоком Ньютона», где физики объяснялись в любви лирикам и наоборот. После всего этого сели в поезд и поехали в Барнаул. Первый День поэзии остался в памяти у многих! Наш актовый зал не мог вместить всех желающих, сидели на ступеньках. Это было поистине пиршество поэзии. Свои стихи читали и гости из столиц, и наши земляки. Я почему-то из всего многого запомнила стихи Виктора Сосноры (Ленинград): «Сосед мой был похож на Лондон: дождлив, туманен, знаменит...». В тот раз звёзд первой величины не было, а в последующие годы к нам приезжали и Вознесенский, и Евтушенко, и Рождественский.

Сейчас часто любят «бросить камень» в сторону комсомола, а вот у меня рука никогда не поднимется. Я сталкивалась только с достойными делами. В мои годы развернулось движение стройотрядов. Я лично в этом не принимала участия, но на моих глазах шла организация этого движения. Секретарём комитета комсомола института в те годы был Якименко А.Е. (ныне к.т.н., доцент кафедры «Автомобили и тракторы»). Сколько сил, творчества, энергии вкладывал он в это дело: мотались по районам края, подбирали объекты, организовывали штабы, формировали отряды. А когда в 1966 году случилось в Ташкенте землетрясение, то А. Якименко возглавил автоколонну нашего края (сам за рулём!), отправленную в пострадавший город. Работали там так, что заняли первое место среди стройотрядов всего Союза, ведь на эту беду отклик-

нулась вся страна. Вот такие у меня в памяти дела комсомола!

В 1968 г. я поступила в аспирантуру к заведующему нашей кафедрой Тихону Васильевичу Ершову, замечательному специалисту в нашей области и прекрасному человеку. Своего диссертационного совета у нас в те времена не было. С готовой работой развезжали по ведущим вузам страны, делали доклады, знакомились с учёным миром, договаривались о защите диссертации. Я защищала диссертацию в Минске, в Белорусском политехническом институте. Первым оппонентом был ректор этого вуза, заслуженный деятель науки и техники, профессор, доктор наук Ящерицын П.И., вторым - к.т.н., доцент МВТУ им. Баумана Попов С.А., автор многих книг по отделочным методам обработки. Защита прошла успешно.

В 60-е годы промышленность Алтай развивалась очень интенсивно, вступил в строй такой промышленный гигант как Алтайский моторный завод, реконструировались и значительно выросли заводы Трансмаш, Котельный, Станкостроительный. Наша специальность была весьма востребована, кафедра постоянно заключала договора с заводами на проведение совместных исследований. Не всегда нам удавалось внедрить результаты наших работ, но для развития вузовской науки это было полезно и важно. Кафедра в течение нескольких лет вся «остепенилась», сначала защищались только кандидатские диссертации, а с начала 80-х пошли и докторские. Первыми были (старшее поколение) - Новосёлов Ю.Н., Хоменко В.А., в 80-е годы стал доктором наук Татаркин Е.Ю., а в начале 21 века появились ещё два молодых доктора наук - Марков А.М. и Ситников А.Л. Мне это особенно приятно - они мои ученики. Один из них - А. М. Марков, в настоящее время возглавляет наш факультет.

Вот так вся моя жизнь прошла на одном рабочем месте, за одним рабочим столом. Придя на кафедру, была самой молодой, теперь самая старая. Старшее поколение уже ушло, «иных уж нет, другие так далече...», выросли молодые - всё правильно, закон жизни! Я никогда не пожалела о том, что всю жизнь проработала на своей кафедре, здесь всегда в почтении были такие вечные категории, как порядочность, человечность, бескорыстное служение делу.

►► Т. АСКАЛОНОВА,
доцент кафедры ОТМ.

КОНФЕРЕНЦИЯ

Качество профессионального образования

Главная тема прошедшей 22 апреля Международной научно-практической конференции «Гарантия качества профессионального образования», посвященной 70-летию вуза.

В работе форума приняли участие преподаватели 16 образовательных учреждений (вузов, академий, ссузов) из 8 городов Российской Федерации (Барнаул, Бийск, Иркутск, Кемерово, Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Улан-Удэ), а также - представители зарубежных вузов Казахстана (г. Павлодар) и Китайской Народной Республики (Университет Яншань, г. Циньхуангдао, провинция Хебей).

Её участники обсудили актуальные проблемы качества профессионального образования и пути их решения российскими и зарубежными представителями педагогической общественности, органами государственной

власти и руководством учреждений профессионального образования. Также состоялась презентация инноваций, лучших практик и достижений в сфере управления качеством профессионального образования. Всего на конференции были заслушаны и обсуждены 40 докладов и сообщений, проведён конкурс на лучшие банки тестовых заданий по учебным дисциплинам, организована выставка научно-методической литературы.

По итогам работы конференции были выработаны рекомендации с учетом отечественных и зарубежных подходов к совершенствованию действующих и формированию новых эффективных механизмов гарантий качества, передового опыта самоуправления качеством образования; изучения мнения педагогической общественности о состоянии и путях совершенствования гарантий качества профессионального образования.

ОЛИМПИАДА

Сергей, мы тобой гордимся!

Подведены итоги «XXV Международной олимпиады по программированию».

По итогам регионального тура «XXV Международной олимпиады по программированию» учётно-аналитический задач на платформе «1С:Предприятие.8», организаторы которого являлись компания «1С-Галэкс» и компания «АВИС-Софт», абсолютными победителями были названы: **Шатов Юрий**, студент Алтайского государственного университета (1 место), **Малыгин Сергей**, студент Алтайского государственного технического университета им. И. И. Ползунова (2 место), 3 место - **Золотухин Виктор**, студент Бийского технологического института АлтГТУ. Победа в региональном туре гарантировала студентам участие во втором туре «XXV Международной олимпиады по программированию», который проходил в учебном центре фирмы «1С» в г. Москва.

1 апреля победители представили Алтайский край на заключительном туре олимпиады. Студентам алтайских вузов пришлось побороться с выпускниками высших учебных заведений различных округов. На кону стояли достойные призы и статус победителя Международной олимпиады по программированию. Абсолютным победителем стал Глушанок Павел, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет.

1 место - **Вовкотруб Андрей**, Пензенский государственный университет, 2 место - **Рыжов Николай**, Нижегородский государственный университет им. П. Е. Алексеева, 3 место - **Малыгин Сергей**, Алтайский государственный технический университет им. И. И. Ползунова.

Поздравляем Сергея, достойно представившего Алтайский край, с победой и желаем дальнейших профессиональных успехов.



ФЕСТИВАЛЬ РЕКЛАМЫ

Рынку нужны маркетологи и рекламисты с высоким уровнем культуры и профессиональных знаний

На кафедре рекламы и культурологии прошел ежегодный фестиваль рекламы. Это событие проводится уже в третий раз, его цель – с одной стороны, предоставить возможность студентам реализовать свой творческий и научный потенциал, а с другой – привлечь внимание к специальности абитуриентов и потенциальных работодателей. В рамках фестиваля состоялись такие мероприятия, как выставка-конкурс студенческих работ, конференция студентов и молодых ученых, три мастер-класса и «круглый стол». Фестиваль завершился награждением победителей конкурса и конференции и праздничным концертом.

Победителями конкурса студенческих работ стали: Казакова Татьяна (гр. РК-81, 1-е место), Киялоглова Злата (гр. РК-91, 2-е место), Ефремушкина Елизавета (гр. РК-71, 3-е место), которая представила действующий логотип ФСКИТ.

С лучшими докладами на конференции выступили Слесаренко Ксения (гр. РК-72), Любимый Евгений (гр. РК-71), Бокий Родион (гр. МЭ-01), которые заняли, соответственно первое, второе и третье места.

Особенностью нынешнего фестиваля стало усиление внимания студентов и практиков к социальному маркетингу и социальной рекламе. Проблемам социального маркетинга был посвящен мастер-класс, который провела директор PR-агентства «Домино» Медникова Алла Николаевна. Студентки групп РК-72 и РК-71 Батырева Мария и Шушунова Карина представили два доклада по данной проблематике. Они реализуют свои проекты на практике. На фестивале были продемонстрированы созданные ими видеоролики для некоммерческой организации «Ласка» и для проекта «Культурное наследие», направленного на изучение и сохранение молодежи культуры России. Также ими был представлен план коммуникационной кампании для детского реабилитационного центра «Солнышко» в рамках проекта «Непотерянное поколение», ориентированного на поддержку детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Проект осуществляется под руководством преподавателя кафедры рекламы и культурологии Высоцкой Ольги Анатольевны при информационной поддержке Главсоцзащиты Алтайского края.



Слева направо Бабак Ирина Петровна (Легенда жизни), Проскурин Евгений Геннадьевич (зав.каф.РиСО ААЭП, доцент), Янчевская Ксения Александровна (доц.каф. РиСО, ААЭП), Зимина Светлана Михайловна (доц.каф. РиК, АлтГТУ), Высоцкая Ольга Анатольевна (ст.преподаватель каф.РиК, АлтГТУ).

Огромный интерес у студентов и преподавателей АлтГТУ вызвали мастер-классы, посвященные актуальным аспектам современного маркетинга, в частности интернет-маркетинга, которые были проведены Лавровым Дмитрием Николаевичем, директором компании «Webexpert.ru» (г. Москва) и Сухачевой Лидией Сергеевной, начальником отдела маркетинга компании «АгроСиб-Раздолье» (г. Барнаул).

Тематика «круглого стола» «Современные рекламные и PR-технологии в регионе: требования рынка и новые образовательные стандарты» была выбрана не случайно, поскольку вузы переходят на новую двухуровневую систему подготовки специалистов, и соответственно, меняются стандарты образования. В частности, кафедра рекламы теперь будет выпускать бакалавров по направлению «Реклама и связи с общественностью», что, как

отметила Антюфеева Елена Васильевна, доцент кафедры рекламы и культурологии, ставит вуз в одно конкурентное поле с другими вузами, которые ведут подготовку специалистов данной отрасли. Выпускники кафедры рекламы и культурологии, а ныне руководители отделов маркетинга ведущих компаний города Увина Алина («Лега Артис») и Кондратьева Ксения («Арсенал») выступили в защиту действующих стандартов, так как, по их мнению, они дают фундаментальное базовое образование, позволяют выпускать специалистов с высоким уровнем культуры и профессиональных знаний. Они также отметили, что наличие в стандарте гуманитарных дисциплин, в частности «Культурология», «Искусство и литература», которые ведут преподаватели кафедры рекламы и культурологии на высоком профессиональном уровне с учетом специфики деятельности будущих ре-



Студенки гр. РК-72 Батырева Мария и Дьячко Ольга выступили перед участниками с докладом по социальной тематике.

цит квалифицированных копирайтеров. Представители бизнеса также отметили, что выпускникам необходимо в процессе обучения прививать навыки эффективной коммуникации, самопрезентации, поскольку для специалиста по рекламе и PR эти навыки являются ключевыми в практической деятельности. Представителями бизнеса были высказаны предложения по совершенствованию учебного процесса с целью повышения практикоориентированности студентов. Шевкунова Лада Валерьевна, редактор Алтайского рекламного портала, считает, что образовательный процесс должен быть интересным, что подразумевает широкое использование интернет-технологий, проведение мастер-классов и творческий подход. По мнению Медниковой Аллы Николаевны, студентам интересны занятия и мастер-классы, проводимые специалистами, обладающими харизмой, известными практиками с высокой профессиональной репутацией, способными дать стимул для того, чтобы будущие выпускники смогли проявить себя и стать конкурентоспособными на рынке труда.

Итогом «круглого стола» стало создание рабочей группы по взаимодействию вуза и бизнес-структур, направленной на совершенствование образовательного процесса с учетом требований рынка и новых стандартов, с участием сотрудников кафедры и представителей компаний города.

В заключение следует отметить, что практика проведения таких фестивалей очень продуктивна, т.к. позволяет наладить связь с работодателями, осуществлять мониторинг изменяющихся запросов рынка и выявлять проблемы и перспективы подготовки специалистов, востребованных на рынке труда.

PS. Недавно мы получили приятную новость о том, что Дмитрий Король, выпускник специальности «Реклама», аспирант кафедры рекламы, стал победителем Всероссийского ежегодного конкурса выпускных квалификационных работ по рекламе и связям с общественностью. Организаторы конкурса: УМО вузов РФ по образованию в области международной отношений при МГИМО (У) МИД РФ, учебно-методический совет по рекламе и связям с общественностью, Ассоциация коммуникационных агентств России.

• На XIII Международном студенческом фестивале рекламы, который состоялся 20-22 апреля в Московском гуманитарном университете, студенты 5 курса факультета социальных коммуникаций и туризма Григорьев Александр и Лебедев Александр получили диплом за арт-директин за проект «Реклама товаров и услуг» в номинации «Печатная реклама».

► Ольга ВЫСОЦКАЯ, ст. преподаватель кафедры рекламы.

ЛУЧШАЯ ГРУППА

ЛАГ: ловкие, артистичные, гениальные!

Решиться совсем непросто – участвовать или нет? А вдруг не успеем? А если не получится? Ведь хочется быть первыми! А у кого-то, наоборот, все ясно и понятно: участвуем! хотим победить! И вот они на сцене – лучшие из лучших! Позади – идеи, репетиции, споры и волнения. Впереди – борьба за первое место, за право называться «Лучшей академической группой АлтГТУ – 2011».

Немногочисленная 8ТАПТМ-01, социально направленная СР-61, яркая ГМУ-81, оригинальная САПР-61, дружная ПГС-73, зажигательная ПКМ-71, самая юная Арх-91, веселая ТХ-81, старательная ОБД-81 – все группы-участницы представили самих себя и свой факультет в «визитке», которая стала первым из четырех этапов второго тура конкурса. Как только не проявляли ребята свои творческие способности – снимали фильмы и видеорепортажи, становились «стилягами» и зажигали под музыку 90-х, рассказывали сказки и собирали масорубки, сочиняли песни и делали постановки с глубоким смыслом, шутили и пели.

После «визитки» лучшие группы ждал интеллектуальный этап, на котором ребята сыграли в «Свою игру». Вопросы были самые разные – об истории и первых лицах вуза, о космосе и космонавтике, о нашей малой родине – Алтайском крае, на логику и сообразительность. Эрудированность участниц помогла им справиться со всеми заданиями и достойно пройти этот этап.

Лучшие должны быть лучшими во всем. И девиз «Быстрее, выше, сильнее» отлично им знаком. Продемонстрировать свои спортивные навыки группы смогли в университетском манеже на следующем этапе конкурса. Ребята прошли испытания на меткость,



ГМУ-81 зажигает!

скорость, силу и ловкость. А завершающим этапом стал творческий конкурс, где участники порадовали зрителей подготовленными заранее номерами художественной самодеятельности.

Томительное ожидание решения жюри, жаркие споры, кто же должен стать первым. И вот участники снова на сцене, немного уставшие, но довольные, переполненные эмоциями и впечатлениями. Наконец

наступил волнительный момент объявления результатов. Дипломы за участие и сладкие призы розданы, победители в номинациях объявлены... ПГС-73 стала лучшей в вузе. Заслуженное первое место, улыбки и поздравления, а летом – поездка всей группой на одну из туристических баз – такие подарки ждали лучших из лучших. От души поздравляем всех: и победителей, и участников! ► Алена ЛИСТОВА.



Магистранты собирают масорубку



ПКМ-71 – одна из самых ярких групп-участниц

АПРЕЛЬСКИЙ ВЕРНИСАЖ



Стартуй, ракета!

12 апреля в День космонавтики студенческое правительство вуза провело праздничное мероприятие, посвященное 50-летию первого полета человека в космос.

На Сковородке были расставлены импровизированные мольберты, и студенты с удовольствием пробовали свои навыки художников в конкурсе «Нарисуй свою Вселенную». Немало пожеланий написали они в этот день экипажу корабля «Юрий Гагарин». И самым главным событием торжества стал запуск ракеты, которая взмыла ввысь на воздушных шарах. Было весело, интересно и полезно.

К ногам поэзии сердца свои склоним...

В концертном зале университета прошел День поэзии, на который собрались не только политехники – любители выразить свои мысли отточенной рифмой, но и доморощенные поэты из других вузов города.

Наравне со старшекурсниками смело заявили о себе студенты первого курса, которые представили на суд зрителя свои стихи и прочитали любимые строки из поэзии Сергея Есенина, Марины Цветаевой, Бориса Пастернака. Особенно тепло зал принимал Анастасию Мухопад и Екатерину Кильтау. Студентка АГУ Довгаль Светлана покорила всех лиричностью своих творений, а медика Трифанова Михаила зал встречал бурными аплодисментами.

Пыжанкин Геннадий Викторович, зам. декана АТФ, дав-

но радуется коллег своим поэтическим творчеством, а вот присутствующих на вечере он приятно удивил, прочитав свои стихи «Картина маслом», «День рождения», «Классики-современники». Студенты-автотранспортники и не подозревали, что их преподаватель не только дока в двигателях и карбюраторах, но и в сочинении стихов человек не последний!

Финальное выступление вокальной группы «Прелюдия» прозвучало завершающим аккордом высокого эмоционального накала, царившего в зале весь вечер.

Субботник с АиФ

23 апреля на «Сковородке» студенты СТФ и ФИТ при активной поддержке активистов студенческого профсоюза и его лидера Ларисы Садовой совместно с газетой «Аргументы и факты на Алтае» провели в рамках субботника акцию «Самый оригинальный способ очистки территории от мусора».

Несколько команд студентов показали свою сообразительность и изобретательность в выборе способа быстрого и качественного приведения территории своего вуза в идеальный порядок. Все действие было снято фотокорреспондентом газеты и размещено на ее сайте, а телевизионщики ГТРК показали это действие на весь край! После праведных трудов студентов ждали накрытые столы с выпечкой и горячим чаем. Трудовой праздник удался!

Ползунов «засиял»

На «Сковородке» студенты факультета информационных технологий машиностроения во главе с деканом Марковым А. М. провели уже ставшую традиционной акцию по «умыванию» памятника И. И. Ползунова.

Праздничное настроение участников, одетых в специальную униформу, с ведрами и тряпками в руках, невольно пере-



давалось всем присутствующим. Да и день, солнечный и теплый, располагал к трудовому рвению студентов.

Непосредственный инициатор создания и установки памятника у главного корпуса «политеха» профессор В. Г. Радченко, возглавлявший наш вуз более 20 лет, тоже пришел полюбоваться на свое детище. Рядом с ним были замечены профессора Околович Г. А., Радченко М. В., Хоменко В. А. доцент Шевцов Ю.О. Одним словом, вся преподавательская рать ФИТМ пришла поддержать своих студентов в их славном начинании.



К празднику Победы

4 мая на Сковородке факультет пищевых и химических производств, естественнонаучный факультет и институт экономики и управления проводят шествие и митинг в рамках общегородских мероприятий, посвященных 66-й годовщине Великой Победы.

Студенты организуют танцы под военную песню, конкурс рисунков цветными мелками на асфальте, флеш-моб – построение звезды Победы. Всем участникам раздадут георгиевские ленточки и наклейки с памятыми датами Великой Отечественной войны.

Венок на Мемориал Славы

В связи с празднованием 66-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 6 мая студенты технического университета проводят шествие и митинг в рамках общегородских мероприятий, посвященных Дню Победы.

Цель мероприятий – обратить внимание общественности на вопросы патриотического воспитания молодежи.

Место проведения шествия: от АлтГУ (пр. Ленина, 46) до Мемориала Славы на пл. Победы. Место проведения митинга: Мемориал Славы на пл. Победы. Предполагаемое количество участников акции – до 1000 человек.

Время проведения шествия: с 13.00 до 13.45, митинга с 13.40 до 15.00. В ходе проведения акции будет возложен венок на мемориал Славы, изготовленный студентами института архитектуры и дизайна.

Лучше всех!

В Красноярске прошёл второй тур олимпиады по английскому языку среди студентов технических вузов и школьников 10-11 классов, в которой приняли участие около 100 конкурсантов из Красноярска, Новосибирской области, Алтайского края и Улан-Удэ.



Алтайскую делегацию представляли студенты технического университета Ульяна Мамонтова, студентка гр. ДАС-01, и Антон Шадрин, студент гр. ПГС-01, которые показали высокий уровень владения английским языком и с большим отрывом в баллах заняли 1 и 2 места. Организационный комитет олимпиады выразил благодарность кафедре английского языка за отличную языковую подготовку призеров. А мы поздравляем Дарью и Антона, желаем им не останавливаться на достигнутом и покорять новые вершины!

► **Обзор событий подготовила Анна ЛАТЫШКО, наш корр.**

АлтГУ - 70. ГОДЫ И ЛЮДИ

Первый технический вуз на Алтае

ГОДЫ ВОЙНЫ

В условиях войны контингент студентов был немногочисленным и менялся в течение года. В 1942-43 учебном году на дневном и вечернем отделениях училось 360 студентов, в 1943-44 – 389, в 1944-45 г. – 326. В течение учебного года происходил отсев обучающихся: девушки уходили в мединститут, эвакуированный в Барнаул, многие возвращались в свои города, освобожденные от оккупации. В этих условиях руководство сделало ставку на набор студентов из местной молодежи, а также из числа демобилизованных воинов. Объявления о приеме рассылались в средние школы края, во многие города и районы Кемеровской, Новосибирской областей и восточного Казахстана. Применялись такие формы агитации, как беседы преподавателей со старшеклассниками, присутствие их на выпускных экзаменах в школах, вечера-встречи со школьниками. Об институте, его специальности рассказывалось по радио, в краевых газетах. Для абитуриентов были организованы в вузе подготовительные курсы. Была установлена тесная связь с госпиталями, откуда на студенческую скамью пришли многие демобилизованные солдаты и офицеры.

Постепенно налаживался учебный процесс. На митинге студентов и преподавателей института 21 июня 1942 г. была принята резолюция: «Мы обязуемся отличной учебой и помощью предприятиям, вырабатывающим продукцию для фронта, обеспечить дальнейшее укрепление нашей экономической и военной мощи». Уже в первую экзаменационную сессию около 40 процентов студентов сдали экзамены на «отлично» и 31 процент – на «хорошо». Было организовано соревнование между учебными группами, о ходе которого регулярно сообщалось в стенгазетах и боевых листках.

Небольшой коллектив машиностроительного института жил единой, дружной семьей, где основным правилом была взаимопомощь. Все трудности были одинаковыми и для студентов, и для преподавателей и преодолевались общими усилиями. Шефство преподавателей над студентами не являлось чем-то навязанным, проходило в форме наставничества, равноправного сотрудничества более опытных и знающих с младшими товарищами. Кафедра математики, учитывая недостаточную подготовку многих студентов по этому предмету, организовала дополнительные занятия. Консультировались по математике также преподаватели других дисциплин, инженеры с промышленных предприятий. Для первокурсников проводились учебно-методические конференции.

Лучшему усвоению учебного материала способствовали семинары и кружки, действующие при всех кафедрах. К примеру, при

кафедре механики работал общий семинар преподавателей и студентов-отличников по теории колебаний, при кафедре сопротивления материалов – по теории упругости и пластичности. На кафедре иностранных языков работали два кружка: по углубленному изучению английского языка и по технике перевода, занятия в которых вели преподаватели Е. Я. Лобанова и В. А. Пятигорская. Труднее всего было с учебниками. Часть литературы затерялась при эвакуации, другая часть оказалась в Омске и оттуда поступала в Барнаул бандеролями и посылками.

В начале второго учебного года весь фонд институтской библиотеки насчитывал несколько сотен книг. По отдельным дисциплинам учебников не было вовсе, по некоторым – лишь в двух-трех экземплярах. Значительным подспорьем стали учебники и методические пособия, привезенные В. Ф. Соляником из освобожденного Запорожья. В городских библиотеках технической литературы также было мало. В единственной в Барнауле научно-технической библиотеке, эвакуированной из Харькова, учебники имелись в одном-двух экземплярах и выдавались лишь для работы в читальном зале.

В этих условиях особенно важное значение приобрела учебно-методическая работа кафедр. Преподаватели кафедры физики, где не было ни одного учебника, подготовили несколько десятков инструкций по лабораторным работам и домашние задания по всем разделам курса «Электричество», сделали с по-

мощью студентов наглядные пособия. Кафедра технологии машиностроения не располагала в первое время лабораторией, поэтому преподавание велось, в основном, с помощью доски и мела. Вскоре удалось достать на местных предприятиях немногие детали и некомплектные приспособления, изготовить несколько десятков чертежей.

Лабораторные работы имели, в силу условий, упрощенный характер, где основными средствами для их выполнения являлись штангенциркуль, микрометр, индикатор. Даже в таких условиях учебная программа выполнялась: обновлялись задания по производственной практике, методика и тематика курсового проектирования, продумывалась кружковая программа. На кафедре начертательной геометрии и графики были изготовлены десятки чертежных досок. Труднее всего было организовать производственную практику, поскольку практически все промышленные предприятия города имели оборонное значение.

Машиностроительный институт на Алтае постоянно развивался. Уже в те первые, самые трудные годы становления вуза многие местные руководители, преподаватели предполагали, что техническому институту суждено пустить в крае прочные корни. В номере газеты «Алтайская правда» за 16 июня 1943 г. писалось: «Барнаульский машиностроительный институт может стать и станет подлинной кузницей кадров, дающей Родине полноценных командиров производства». Этим словам суждено было сбыться в последующие годы.



До 1959 года институт размещался в этих зданиях

СОГЛАШЕНИЕ



Ресурсный центр в Чемале

26 апреля ректор Коршунов Л. А. и глава администрации Чемальского района Республики Алтай подписали двухстороннее Соглашение о сотрудничестве.

Технический университет откроет в Чемальском районе территориальный ресурсный центр (по сути это будет представительство вуза в Республике Алтай). Это даст возможность оказывать населению образовательные услуги, связанные с подготовкой будущих абитуриентов к поступлению в вуз, проведением консультаций, с повышением квалификации и переподготовкой кадров. Также вуз будет активно вести профориентационную работу. Для этих целей администрация района предоставит вузу помещение для центра. Кроме того, у студентов университета появится реальная возможность прохождения производственных практик, особенно это касается обучающихся на специальности «Сервис и туризм».

Кого вы будете поздравлять 9 мая?

В нашей семье главной героиней праздника Победы всегда была бабушка – Мария Ивановна Туманова. Несколько месяцев провела она в прифронтовых госпиталах. Но говорить о войне, как и многие ветераны, не любила. Знаю только, что как медицинского работника мобилизовали на фронт ее одной из первых. Провожать молодого фельдшера вышел весь совхоз. Только теперь понимаю, как тяжело было уходить на войну, оставляя дома маленькую дочку. Бабушка называла День Победы «великим праздником», но в этот момент в ее глазах были слезы. Сколько же пришлось пережить им – женщинам военных лет, сколько вынести на своих хрупких и вместе с тем сильных плечах! Они стали примером бесстрашия и героизма на войне. А в тылу заменили мужчин везде – на заводах, в госпиталах, на транспорте, в поле ...

НОВОСЕЛЬЕ В ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Сегодня в Алтайском крае проживают 6337 участников Великой Отечественной войны. Социальная поддержка ветеранов, улучшение их условий жизни находится на особом контроле властей. Оказание адресной материальной помощи одиноким ветеранам, обеспечение жильем нуждающихся, организация стационарного и санаторно-курортного лечения – эта работа ведется постоянно.

Президент Российской Федерации Д. А. Медведев в Послании Федеральному Собранию РФ в 2010 году поставил задачу – полностью обеспечить жильем ветеранов Великой Отечественной войны. По итогам ее реализации в прошедшем году Алтайский край входит в десятку самых результативных регионов России и в тройку лидеров в Сибирском Федеральном округе.

Общая площадь приобретенного для ветеранов жилья в крае составила 149 тыс. кв. м, сумма реализованных средств – почти 3 млрд. рублей.

В 2009–2011 годах в Алтайском крае обеспечены жильем 2949 ветеранов Великой Отечественной войны, вставших на учет после 1 марта 2005 года, и 293 ветерана из числа вставших на учет до 2005 года. В крае 3180 ветеранов будут встречать новую весну, отмечать 66-й День Победы в новых домах! Семья Вологиных из села Шарчино Тюменцевского района запланировала объединить два праздника. 9 мая 2011 года ветеран с супругой отметит новоселье в построенном специально для них доме, уютном, добротном и, что самое главное, полностью благоустроенном. А о ветхом пятистеннике, где прожили супруги долгие годы, останутся лишь милые сердцу воспоминания.

«Я ВЫЖИЛА, ЧТОБЫ ЖИТЬ...»

Многие ветераны получили возможность сменить место жительства, перебраться поближе к детям, внукам. В краевом центре приобрела благоустроенную квартиру на средства, выделенные из федерального бюджета, Наталья Федотовна Крахмалева. Она благодарна за новое жилье со всеми удобствами и считает, что государство сделало ветеранам очень хороший подарок. Наталья Федотовна пережила весь ужас блокадного Ленинграда. В 1942 году сопровождая детей, эвакуированных на Алтай из ленинградского «Дома малютки», приехала в село Боровлянка Троицкого района и здесь осталась.

ЗАБОТА О ВЕТЕРАНАХ

Наш регион одним из первых в России стал предоставлять ветеранам и вдовам участников войны дополнительные средства на ремонт жилья. По распоряжению губернатора А. Б. Карлина в 2010 году на эти цели из краевого бюджета было направлено более 157 млн. руб. В первую очередь проводился неотложный ремонт крыш, отопительных



печей, полов, окон. Теплее, уютнее и светлее стало в 8578 домах.

Ощутимой мерой поддержки инвалидов, участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц является компенсация расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг. В 2010 году ее получили 7 816 граждан, а за два месяца текущего года – 6 463 гражданина, а также более 5000 членов семьи, совместно проживающих с указанными категориями граждан. Среднемесячный размер компенсации для инвалидов, участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц в 2010 году составил от 390 до 880 руб. В 2011 году размер компенсации возрос более чем на 20% и составил от 440 руб. до 1130 руб.

Инвалидам Великой Отечественной войны, обеспеченным транспортными средствами через органы социальной защиты населения, либо имеющим транспортные средства в соответствии с медицинскими показаниями, выплачивается компенсация страховой премии в размере 50% от уплаченной ими суммы определенной договором обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств. В прошлом году 457 ветеранов воспользовались такой льготой.

С 2010 года органы местного самоуправления городов и районов края совместно с организациями общественного пассажирского транспорта предоставляют бес-

платный проезд всем участникам и инвалидам Великой Отечественной войны независимо от их места жительства в Алтайском крае. Около 1,5 тыс. ветеранов получили единый проездной билет особого образца. Такой билет дает право на проезд на всех видах общественного пассажирского транспорта (кроме такси) городского и внутрирайонного сообщения на территории края. Особую ценность эта льгота имеет для ветеранов, приезжающих в краевую столицу для получения медицинской помощи. У них есть возможность бесплатного проезда до любого медицинского учреждения Барнаула.

Р.С. К сожалению, нет уже рядом с нами моей бабушки. Но в День Победы мы обязательно соберемся всей семьей, вспомним о ней. Хочу, чтобы и мои дети знали, помнили, ценили ... Кого вы будете поздравлять 9 мая? В этот день есть хороший повод позвонить, провести, навестить своих родных и близких, для которых День Победы – самый главный праздник. А встретив на улице ветерана, поздравьте, скажите спасибо за его жизнь и его подвиг.

**Материал подготовила
▶▶ Наталья ЗАЙЦЕВА,
сотрудник управления
Алтайского края по печати
и информации при участии
Главалтайсоцзащиты.**

И это все о них...

Интересные факты о женщинах Алтая в годы Великой Отечественной войны



– Две алтайские девушки воевали в знаменитом женском 46-м гвардейском Таманском авиаполку. Ночных бомбардировщиков, летавших на самолетах По-2, немецкие солдаты прозвали «ночными ведьмами». Евдокия Пасько (в 1938 году она окончила среднюю школу № 25 г. Барнаула) – штурман эскадрильи, совершила 780 боевых вылетов на бомбардировку противника. В 1944 году ей присвоено звание Героя Советского Союза. Татьяна Щербинина из Краснощековского района Алтайского края была мастером по вооружению, обеспечивала боезапасами одну из четырех эскадрилий полка.

– Высший воинский подвиг совершила наша землячка Вера Кащеева при форсировании Днепра осенью 1943 г. Из 25 человек 18 погибли в неравном бою, остальные получили ранения. Вера взяла командование оставшимися бойцами на себя. Горсточка героев сумела удерживать участок берега до подхода подкрепления. Подвиг нашей землячки отмечен Золотой Звездой Героя Советского Союза.

– Из военной кинохроники: «Май 1945 г., Бранденбургские ворота, рейхстаг... Перед рейхстагом развернулся и замер танк Т-34. Откинулся люк, и на брусчатку мостовой прыгнул танкист. Усталым жестом он снял шлем, и по плечам крутой волной рассыпались волосы». Это была Анна Дорохова из села Поспелиха. Пройдя всю войну, гвардии сержант Дорохова вернулась домой с орденами Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, Славы 3-й степени, двумя медалями «За отвагу».

– Родом из Барнаула Александра Рябкова. В боях под Зайцевой горой она захватила в плен фашистского офицера и за 5 дней боев вынесла более 80 раненых бойцов и командиров, за что награждена орденом Красного Знамени.

– Варвара Бахолдина была бригадиром первого на Алтае отряда трактористок. В 1939 году ее отряд стал лучшим в стране и несколько лет подряд считался лучшим в Сибири. В 1941 году она была назначена директором Шипуновской МТС, которая под ее руководством стала первой в крае.



В Алтайском государственном техническом университете на сегодняшний день состоит на учете 27 ветеранов: 11 ветеранов ВОВ и 16 человек – ветераны труда и труженики тыла.

Совет ветеранов университета во главе с его председателем профессором Надеждой Васильевной Бразовской и советы ветеранов факультетов ведут постоянную работу по оказанию помощи своим престарелым коллегам. Большую поддержку данной категории лиц оказывает ректор университета Коршунов Лев Александрович, Управление по социальной работе и его руководитель Чавкин В. С. и проректор по административно хозяйственной работе Осколков В. Н.

В течение года ветераны получают материальную помощь из бюджета вуза на приобретение лекарств, ремонт квартир, приобретение и замену сантехнического оборудования и в случае непредвиденных жизненных ситуаций. Ежегодно в День Победы, 9 мая, ветераны войны получают прибавку к своему семейному бюджету в размере 10 000 рублей, труженики тыла – по 5 000 рублей. Профсоюзный комитет преподавателей и сотрудников доставляет нашим ветеранам продуктовые наборы два раза в год. Вместе с советом ветеранов вуза дважды в год организовываются встречи ветеранов в стенах родного университета с чаепитием, концертом и награждениями. Повседневная забота вуза о старшем поколении дает им чувство защищенности и уверенности в том, что в трудную минуту им всегда протянут руку помощи.



Национальная кухня

Праздник национальной кухни проводится в университете второй год и собирает не только участников – истинных творцов кулинарных шедевров, но и большое количество посетителей, журналистов, желающих не только осмотреть все это великолепие, но и, конечно же, отведать всего понемногу.

Публика начала собираться в холле на 4-м этаже главного корпуса задолго до открытия торжества, рассматривая то, что было расставлено на столах ловкими руками молодых кулинаров. А посмотреть, действительно, было на что. Арабы, вьетнамцы, китайцы, монголы, казахи, туркмены притягивали взор яркими национальными костюмами. Представляя блюда своей страны, иностранные студенты раскрывали её колорит, её самобытность, в том числе и в одежде.

После приветственных слов О. И. Хомутова, проректора по развитию, и В. В. Сквородников, начальника управления международного образования и сотрудничества, началась дегустация. Всем, конечно, хотелось попробовать как можно больше блюд, узнать рецепты понравившихся, но...увы, пробиться к столам в очередной раз за новой порцией, было просто невозможно.

Но вот опустели столы, публика начала расходиться, а в освободившемся пространстве в бешеном ритме танца закружились араб и китаяк, афганец и казашка, монголы, уйгуры, демонстрируя свой национальный танец. Замечательный получился праздник. Спасибо его организаторам – факультету иностранных студентов, студенческому правительству, международному управлению.

►► Анна ЛАТЫШКО.

НОВИНКА

Турникет – это порядок и безопасность

Появившиеся недавно в вузе турникеты у большинства политехников вызывают недоумение: зачем, с какой целью?

Вроде бы не режимный завод, куда утром заходят, а вечером выходят. У большинства преподавателей и студентов ненормированный трудовой режим: пришел на пару, ушел с пары; окно или два, и опять на занятия, и так весь день. Только служащие, то бишь сотрудники, работают от и до. Для начала поспрашивали студентов, что они думают по этому поводу. Обобщив все высказывания, проанализировав их, выдаем итог.

Некоторые смотрят на новинку с интересом, а некоторые с небольшим опасением, ведь все новое неизвестно, а неизвестность пугает. Со следующего учебного года в нашем университете будет введена в эксплуатацию новая пропускная система контроля с бесконтактными пластиковыми карточками в качестве пропусков. Она поможет разгрузить большой поток студентов, идущих на занятия и с них, а также повысить безопасность работников и учащихся вуза. Каждому студенту будет выдана индивидуальная пластиковая карточка, при использовании которой новая система контроля

будет фиксировать время прибытия в тот или иной корпус, время ухода, опоздания на учебу. Это должно повысить пунктуальность, что, несомненно, положительно скажется на учебном процессе.

Для гостей будут выдаваться карточки с индивидуально заданными правами. После использования «гостевых карточек» их будут собирать в картоприёмники. Это компактные аппараты, которые располагаются возле турникетов. После того, как посетитель опустит карту в картоприёмник, турникет открывается для возможности выхода. Такой метод сбора гарантирует полный возврат выданных карт, избавляет от скопления выходящих посетителей и не отвлекает сотрудников охраны от общего контроля за обстановкой. Использование турникетов, наконец, вселяет уверенность, что на территорию вуза могут пройти только студенты, работники учреждения, преподаватели. Обойти же систему или завести кого-то по одной карте-пропуску не удастся. Хочется добавить, что новая пропускная система постепенно вводится в высших учебных заведениях нашей страны. Это позволит студентам на территории вуза чувствовать себя в полной безопасности.

Материал подготовлен редакцией журнала «На сковородке».

КОНКУРС

«Сказочная страна»

В нем приняли участие студенты специальностей «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий» и «Технология хранения и переработки зерна». Команды от каждого курса и специальности предложили на суд компетентного жюри свои кулинарные шедевры. Оценивались оформление выпечки, ее рецептура, оригинальность и презентация.

В соревнованиях участвовали группы ТХ («Технология хлеба») с первого по пятый курс. 1 место жюри присудило конкурсантам 4 и 5 курса, 2 место у студенток 3 курса. Третье место решили не присуждать. Дополнительные призы получила команда 1 курса в номинации «За волю к победе» и команда 2 курса в номинации «За оригинальность». Приз зрительских симпатий единодушно был отдан третьекурсникам.

Конкурс не только показал мастерство будущих инженеров-технологов пищевой промышленности, но и мотивировал студентов и приглашенных школьников города на обучение этим престижным специальностям.

Конкурс был приурочен к Светлому Христову воскресению – Пасхе.

«Я так была здесь счастлива!»

Совсем скоро наступит лето, и на факультете иностранных студентов закончится учебный год. Многие выпускники станут студентами АлтГТУ, остальные разъедутся по домам и еще долго будут вспоминать время, проведенное в России, когда они не только учились, но и весело отдыхали, активно общались друг с другом, завязывая дружеские отношения.

Преподаватели кафедры РКИ, кураторы, студенты-члены комитета по внешним связям студенческого правительства делают все возможное, чтобы жизнь иностранных студентов была интересной, насыщенной. С этой целью проводятся праздничные вечера, конкурсы, познавательные викторины, концерты художественной самодеятельности, спортивные игры и соревнования; организуются поездки в Горный Алтай, Новосибирск, Санкт-Петербург. Студенты посещают театры, музеи, планетарий, боулинг-клуб; в выходные дни вместе с кураторами ездят на лыжную базу или ходят на каток.

Своими впечатлениями о жизни в России иностранные студенты делятся в сочинениях: «Театр, балет, разные мероприятия – это всё для меня новое, чего я никогда не видела», «Россия...Здесь даже воздух, по-моему, совсем другой, необыкновенный, и преподаватели умные, доброжелательные, заботливые. Они – воплощение матери», «В России для меня было все в первый раз. Впервые я посмотрела в театре спектакль, схи-

дила на концерт, участвовала в викторине и в конкурсе переводчиков. Глубокое впечатление оставила дискотека. Ведь я никогда не выступала на сцене в Китае, а в России сделала это! Я пела, танцевала, даже участвовала в конкурсах! Буду долго об этом вспоминать», «На городском спортивном празднике «Лыжня 2011» я прошла на лыжах 10 км! Сама себе не поверила!», «Сегодня я познакомился с русским студентом. Очень рад, что и у меня теперь в Барнауле есть друг», «Однажды я открыла тетрадь и увидела сухой лист рябины, который я нашла, только приехала в России. И вдруг почувствовала на душе печаль. Мне очень жаль, что скоро уеду домой. Тяжело расставаться с преподавателями, со всеми сотрудниками факультета иностранных студентов, со здешними местами, где я была счастлива».

►► Записала Н. СЕМЕНЕНКО, кафедра РКИ.



ФЕСТИВАЛЬ



Сергей ШАБАЛИН.

«Феста-2011»

В Рубцовске прошел краевой фестиваль студенческого творчества «Феста-2011», в котором приняли участие 93 студента АлтГТУ, 10 студентов Бийского технологического института и 36 студентов Рубцовского индустриального института.

По словам директора студклуба Михаила Герцовича, практически все творческие коллективы, представляющие наш вуз на этом молодёжном форуме, завоевали награды разного достоинства. Лауреатами 1 степени стали: студия балетного танца «Вернисаж», ансамбль народного танца «Сударушка», вокальная группа «Прелюдия», рок-группа «Диадема», коллектив «Infinity», Малый политехнический театр (СТЭМ). Этой же награды удостоилась наша прима Анна Меликишвили за сольное исполнение. Самый главный приз фестиваля – Гран-При – забрал Сергей Шабалин, студент 2 курса ФИТМ (инструментальная музыка Beat box).

Для участия в заключительном фестивале «Российская студенческая весна», который будет проходить в Тюмени с 5 по 20 мая этого года, сформирована делегация Алтайского края, в которой 11 студентов из нашего университета. Возглавлять делегацию будет Михаил Герцович.

СПОРТ

Науменко Кирилл, мастер спорта России по боксу, студент автотранспортного факультета

Заниматься боксом Кирилл начал в 2008 году в спортивном клубе «Боевые перчатки» у тренера мастера спорта Колокольцева В. С.

Чемпион Алтайского края 2010 г. (Бийск), чемпион Сибири среди студентов 2010 г. (Красноярск), чемпион России среди студентов 2010 г. (Пенза), участник Чемпионата мира среди студентов 2010 г. (Монголия, г. Улан-Батор, 4 место), бронзовый призер Чемпионата России среди молодежи 2010 г. (Пермь), чемпион Алтайского края 2011 г. (Барнаул), серебряный призер Чемпионата Сибирского федерального округа 2011 г. (Красноярск), где выполнил норматив мастера спорта России по боксу. Стаж занятий боксом 3 года, выступает на соревнованиях последние 11 месяцев (все результаты достигнуты с апреля 2010 г. по март 2011 г.). Это очень высокие показатели за такой короткий срок, что говорит о большой перспективе спортсмена. Тренер возлагает большие надежды на своего воспитанника.

►► В. ИВАНОВА, зам. декана АТФ по СМР.



Сементин Виталий, мастер спорта России по лыжным гонкам, член сборной команды Алтайского края, студент автотранспортного факультета

Лыжным спортом занимается с 1999 года, сначала у Шаропова Ивана Васильевича на лыжной базе завода «Трансмаш», затем у Лисина В. А. в аграрном университете, с 2007 года тренируется у Зорина С. В.

В 2008 г. в составе сборной команды Алтайского края на Чемпионате Сибирского федерального округа (этап Кубка России) на Семинском перевале в Республике Алтай, попав в пятёрку сильнейших, (из 60 участников) выполнил норматив мастера спорта России по лыжным гонкам. В 2009 г. подтвердил норматив мастера спорта.

Виталий Сементин перевёлся к нам из аграрного университета на 4 курс. Несмотря на плотный график сорев-

нований, смог ликвидировать разницу в программе и вовремя выйти на государственный экзамен. С приходом Виталия в АлтГТУ, команда лыжников во главе с действующим тренером мастером спорта России по биатлону Лыжиным И. С. показывает высокие результаты на краевых и городских соревнованиях. В первенстве Алтайского края среди вузов в 2010 г. мужская команда АлтГТУ заняла 2 место, уступив только будущим специалистам физической культуры (АлтГПА), но в 2011 г. нашим лыжникам не было равных в индивидуальной гонке на дистанции 10 км. Победу праздновал Виталий Сементин, показав результат 22.16 в эстафетной гонке. Желаем ему «ни пуха, ни пера» на защите диплома.